



Государственное бюджетное образовательное учреждение
дополнительного образования детей
детско-юношеская спортивная школа № 2
Калининского района Санкт-Петербурга

Несмотря ни на что Спорт в блокадном городе



**27 января отмечается 72-годовщина
прорыва блокады Ленинграда –
единственного в мировой истории города,
который, находясь в 900-дневном окружении,
не сдался и выжил.**

**Прорыв блокады Ленинграда.
Отвоеванная надежда.**

**Длилась блокада
с 8 сентября 1941 года по 27 января 1944 года.
Блокадное кольцо было прорвано
18 января 1943 года – 872 дня.**



31 мая 1942 г 1-й военный
кросс Таврический сад



Дистанция 1 км с оружием.
1-е место разделили ст.л-т
С. Паднас и л-т Тихонов



Футбольный матч
на стадионе «Динамо»

Городской спорткомитет всегда был штабом физкультурной жизни нашего города. В особняке на улице Халтурина (ныне Миллионной), 22, рождалось и претворялось в жизнь бесчисленное множество планов, направленных на развитие спорта, привлечение к занятиям физкультурой тысяч жителей нашего города, воспитание чемпионов и рекордсменов, создание новых сооружений.

В годы войны деятельность спорткомитета проходила в самом тесном сотрудничестве с отделом физподготовки Ленинградского фронта (начальник-полковник Сергей Павлов) и отделом физподготовки фронтового Дома Красной Армии (начальник Александр Иссурин). Поэтому воины Ленфронта были участниками всех спортивных мероприятий, осуществляемых Горспорткомитетом.

Вопреки блокаде май 1942 года традиционно стал началом летнего спортивного сезона. Спорткомитет и Отдел физподготовки Ленфронта организовали различные соревнования. Первым спортивным днем стало воскресенье, 31 мая. В Таврическом саду состоялся первый весенний легкоатлетический кросс Ленинградского гарнизона на дистанцию 1000 метров в повседневной форме одежды.

На стадионе «Динамо» прошел знаменитый футбольный матч, играли команды, укомплектованные известными игроками — «Динамо» и команда Н-ского завода (Металлического завода). Петя Гобачёв, бывший полузащитник команды мастеров «Спартак» (Ленинград), чуть больше 2 месяцев назад похоронил своего 3-х месячного сынишку Юру. Петр так и не смог выйти в тот день на поле — на столько он был истощен, но вышли его друзья, и те, кто стали его друзьями с того момента: вызванные ещё в начале мая с передовой линии фронта — вратарь Виктор Набутов (с Невского пятачка), Борис Орешкин (он командовал сторожевым катером), Евгений Архангельский (форвард не раз ходил в разведку под Лиговом), Дмитрий Фёдоров (с Карельского перешейка, Георгий Московцев, Анатолий Викторов (из-под Красного Села), оперуполномоченные ленинградской милиции Валентин Фёдоров, Константин Сазонов, Аркадий Алов, Александр Фёдоров, Михаил Атюшин и ещё несколько футболистов-блокадников...

Из воспоминаний Виктора Набутова: «Я посмотрел на своих товарищей: бледные, осунувшиеся, но все тщательно выбриты и подстрижены. Команда решила свои прежние обычаи: это было законом — на матч выходить

*Татьяна Налимова,
ленинградка,
победитель
Открытого первенства
Москвы по теннису,
1943 год*

*Мария Минина
Кольцевая эстафета.
Старт и финиш
на Дворцовой площади,
1942 год*

*Мария Минина
многократная
чемпионка Ленинграда
в легкоатлетических
соревнованиях*

*Мария Минина
на Всесоюзных
соревнованиях в Туле,
в велосипедных гонках
заняла 5призовых мест,
1943 год*



Проведение соревнований было вызвано не только необходимостью вернуть, находившимся в обороне советским воинам, подвижность, повысить их выносливость, и, таким образом максимально увеличить маневренность стрелковых подразделений, но и идеологическими соображениями, ведь спортивные состязания поднимали у бойцов и командиров боевой дух, заряжали оптимизмом, укрепляли веру в победу над врагом, увеличивали стремление к наступательным действиям.

Ну, а гитлеровцы с удивлением и тоской узнавали, что силы горожан и воинов неистребимы, что «мертвый» город невозможно уничтожить ни голодом, ни бомбежками, ни обстрелами.

Удивительно, что, получив незначительную надбавку продуктов, сотни людей оказались способны принять участие в кроссах, вольных упражнениях, военизированных эстафетах, в футбольных матчах.

С увеличением блокадного рациона появлялись силы и желание участвовать в соревнованиях бойцов МПВО рабочих, школьников, студентов и др.

Спортивный праздник 36 запасной стрелковой дивизии, вольные упражнения



20 сентября 1942 года - Первенство Ленинграда по велоспорту. Гонки прошли на дистанциях 10 км у мужчин и 5 км у женщин. Победили зенитовец Николай Петров и Валентина Кузнецова из «Буревестника».



Легкоатлетическая эстафета на улицах Ленинграда это — единственное традиционное городское соревнование, которое не прерывалось в годы войны. Спорткомитет сохранил эту прекрасную традицию, только эстафета стала военизированной и вместо эстафетной палочки передавалась командирская планшетка.



14 февраля 1943 года стало первым днем комсомольско-молодежного лыжного кросса. В Выборгском районе на старт вышло 360 молодых лыжников, в Кировском — около 500. В Кавголово прошли лыжные гонки на первенство Ленинграда.



Июнь 1942 года - Михайловский сад, военизированная эстафета. Мастер спорта по легкой атлетике Михаил Зебрин преодоление полосы препятствий. Погиб 1 мая 1943 года на стадионе на Съездовской линии.



31 января 1943 года на стадионе им. Ленина состоялись два хоккейных матча. В соревнованиях по конькам победили динамовец Павел Терехов и Лидия Чернова из „Зенита“, ставшая после войны Селеховой, абсолютной чемпионкой мира.





В ту страшную пору, когда ленинградцы жили под стук метронома, их сердца бились в унисон с этим звуком, отсчитывая каждую секунду памятных 900 дней. Несмотря на близость неприятельских позиций, варварские артобстрелы и бомбежки, голод и холод, недостаток электроэнергии и бездействие водопровода, остановку транспорта и многие другие трудности, город выстоял.

Ленинград выжил благодаря своим героическим защитникам, – и тем, кто доблестно сражался с оружием в руках, и тем, кто помогал фронту и жителям осажденного города самоотверженным кропотливым трудом. Ленинградские ученые, преодолевая слабость от истощения, совершали открытия, изобретали и разрабатывали, исследовали и модернизировали новые технологические процессы, оборудование, приборы, надежную военную технику...

Ленинградские преподаватели в промерзших аудиториях читали лекции голодным студентам, проводили консультации и принимали экзамены. Школьные учителя, собрав ослабевших детей в мрачных бомбоубежищах, старались доходчиво и интересно передать им свои знания...

Ленинградские врачи и медсестры, несмотря на нехватку лекарств и медикаментов, в обстановке повальной антисанитарии, отдавая все свои силы, опыт и мастерство, боролись за здоровье людей и спасали тысячи жизней...

Несокрушимая воля и несгибаемое мужество всех этих людей, их усердный ежедневный труд защищали родной город и жителей, внося